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АНАЛІЗ ЕВОЛЮЦІЇ ВІДНОСИН 
УКРАЇНИ З ЄВРОПЕЙСЬКИМ СОЮЗОМ:  

ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

Стаття присвячена аналізові правових інструментів відносин України з
Євросоюзом. Досліджується роль рекомендаційних актів (План дій 2005 року
та Порядок денний асоціації 2009 року) в процесі підготовки до відносин асо-
ціації. Окрема увага приділяється додатковим факторам, що впливають на
відносини, такі як вступ України до Енергетичного Співтовариства, укла-
дання Угоди про зону вільної торгівлі з країнами ЄАВТ та участь України в
агентствах Євросоюзу. 

The article is devoted to the analysis of legal instruments of EU-Ukraine rela-
tions. The role of recommendation act (acts of soft law) is described, such as Action
Plan 2005 & Association Agenda 2009. Special attention is paid to the additional
factors of EU-Ukraine association relations, such as Ukraine membership in En-
ergy Community, Free Trade Agreement with the EFTA states & participation in Eu-
ropean Agencies. 

Європейський Союз (Євросоюз) пройшов етапи свого розвитку від створення зони
вільної торгівлі, митного союзу, економічного та валютного союзів до функціонування
політичного союзу. Кожний етап розвитку європейського об’єднання та його розширення
зумовлює видозміну правових форм інтеграції самих держав-членів, а також удоскона-
лення правового співробітництва з третіми країнами. Історично відносини України з Єв-
росоюзом від співробітництва до асоціації мають в своїй основі багато факторів впливу
та видозмінюються через призму відносин європейського об’єднання з іншими третіми
країнами. 

Українська та західна доктрина міжнародного й європейського права не залишає без
уваги питання правового регулювання відносин Євросоюзу з третіми країнами, в тому
числі й з Україною. Проблеми кооперації Європейського Союзу з третіми країнами
знайшли своє відображення у працях зарубіжних вчених, зокрема Е. Аннерса, Т. Хілліона,
Дж. Муіра, А. Еванса, С. Ватеріла; [1-4] тощо, а також у працях вітчизняних вчених таких
як: М. Буроменський, В. Буткевич, М. Гнатовський, В. Денисов, В. Копійка, М. Микіє-
вич, В. Муравйов, Р. Петров, І. Березовська, О. Шпакович, Р. Петров  [5 -9] та ін. Окремі
праці вітчизняних вчених присвячені аналізові певних аспектів європейської інтеграції,
наприклад, Н. Сюр вдало дослідила теоретичне підґрунтя європейської інтеграції України
[10], Є. Савельєв та А. Фліссак  аналізують економічний аспект європейської інтеграції
[11]. В. Муравйов та М. Микієвич у своїх працях торкаються питань правової європейської
інтеграції України [5-7]. Окремі питання співпраці України з Євросоюзом висвітлені в ро-
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ботах О. Гладенка та Я. Костюченка [12]. Проте, спеціальні наукові комплексні дослід-
ження історичних етапів та перспектив розвитку форм правового співробітництва України
з Європейським Союзом відсутні.

Україна на сьогодні перебуває у стадії наближення до правової системи Європей-
ського Союзу, тому перед вітчизняною доктриною постає гостра потреба в проведенні
системного аналізу правових основ співробітництва нашої держави з європейським ін-
теграційним об’єднанням та перспектив  видозміни форм інтеграції.

Першочерговим завданням є дослідження перспектив правого регулювання відносин
нашої країни з європейським інтеграційним об’єднанням на основі аналізу етапів відно-
син та наближення до рівня відносин асоціації з Євросоюзом.

Процес європейської інтеграції України почався з моменту набуття незалежності та
передбачає зміни внутрішніх основ та інституційного механізму реалізації євроінтегра-
ційного вектору зовнішньої політики України. Правове регулювання відносин України з
Євросоюзом на сьогоднішній день базується на підписаній у 1994 році широкомасштаб-
ній Угоді про партнерство та співробітництво (УПС), укладеній на строк 10 років, що
сплинув у 2008 році. Однак ст. 101 УПС містить норму про автоматичну пролонгацію до-
говору у випадку відсутності письмової заяви сторін про її денонсацію. В березні 2007
року Комісія ЄС отримала мандат на проведення переговорів  з Україною щодо укладання
нової посиленої угоди. На сьогодні можна з впевненістю зазначити, що дана Угода є за-
старілою. Торговельні відносини з державами-членами вже регулюються правом СОТ
після вступу Україною до цієї організації в 2008 році [13]. Інші аспекти співпраці з Єв-
росоюзом регулюються системою рамкових документів та секторальних угод в різних
сферах суспільного життя. 

Історично відносини України з Євросоюзом регулювалися під впливом різноманіт-
них політичних, економічних, правових факторів. В цілому в основі поступової транс-
формації відносин від співробітництва до асоціації лежали акти рекомендаційного
характеру, норми яких можна охарактеризувати як норми «м’якого» права (soft law). 

З 2005 року взаємна співпраця сторін регулювалася Планом дій Україна-Євросоюз, за-
твердженим на засіданні Ради з питань співробітництва, створеної на підставі УПС. При
цьому План дій був інструментом Європейської політики сусідства (ЄПС), що була за-
проваджена в 2003 році в якості політики «парасольки» з високим рівнем диференціації.  

У зв’язку з тим, що основою правових відносин країн, залучених до  ЄПС, є різні до-
говірні механізми, Євросоюз намагався «урівняти» стартові умови інтеграції третіх країн
до об’єднання. Запропоноване в 2008 році Комісією ЄС Східне партнерство (СхП) [14]
стає віддзеркаленням поступової інтеграції в економіку Євросоюзу таких країн як Вір-
менія, Азербайджан, Білорусь (з певними застереженнями), Грузія, Молдова та Україна.
Східне партнерство вирівнює правові засади співробітництва країн, залучених в ЄПС.
Таким чином СхП має певні переваги по відношенню до первісної моделі ЄПС. Політика
СхП стає більш «модернізованою» політикою, відповідно до якої чітко визначені правові
основи нового договірного механізму (угоди про асоціацію, що будуть містити основну
мету – створення поглибленої зони вільної торгівлі); вперше визначено нові рамки для
багатостороннього співробітництва країн; окреслені можливості створення Економічного
співтовариства сусідства на кшталт Європейського Економічного Простору  з країнами
Європейської асоціації вільної торгівлі (ЄАВТ) тощо. 

В 2009 році інструмент ЄПС був замінений на Порядок денний асоціації (ПДА) [15],
схвалений Радою з питань співробітництва в червні 2009 року, а набув чинності 23 лис-
топада 2009 року шляхом обміну нотами між дипломатичними відомствами сторін. Цей
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документ стає осторонь спільних зовнішніх політик Євросоюзу щодо України, він не є
інструментом ані ЄПС, ані СхП. Ще раз необхідно відзначити, що норми ПДА можна оха-
рактеризувати як норми «м’якого» права, документ має рекомендаційний характер і спря-
мований на імплементацію майбутньої угоди про асоціацію. На відміну від попередніх
документів, ПДА вже не має термінів виконання. Це якісно новий практичний інструмент
взаємодії, спрямований на закріплення нової, більш тісної співпраці, ще до набуття чин-
ності Угоди про асоціацію. З одного боку, цей документ носить рекомендаційний харак-
тер й позиціонується європейською стороною як альтернатива процесу розширення
Євросоюзу, з іншого боку, його можна розглядати як підготовчий етап виведення двосто-
ронніх відносин на якісно новий рівень, переходу від принципів партнерства та співро-
бітництва в рамках УПС до принципів економічної асоціації.

Можна визначити додаткові фактори, що впливають на перехід до відносин асоціації
між Україною та Європейським Союзом. 

Вступ України до Енергетичного Співтовариства у зв’язку із набуттям чинності Про-
токолу про приєднання [16] до цієї міжнародної організації зумовив необхідність гармо-
нізації законодавства України в сфері енергетики з метою поступової інтеграції в єдиний
енергетичний ринок Євросоюзу.

На підставі ратифікованого в грудні 2010 року Протоколу про приєднання України до
Енергетичного Співтовариства законодавство України в сфері енергетики має бути гар-
монізовано до acquis communautaire (ст. 2 Протоколу) в цілому до 2018 року. Таким чином,
основою правового регулювання в рамках Енергетичного Співтовариства є право Євро-
союзу, що має бути імплементовано до законодавства України відповідно до міжнародно-
правових зобов’язань, що витікають із отримання повноправного членства в
Енергетичному Співтоваристві з 1 лютого 2011 року.

Опосередкованим фактором на відносини України з Євросоюзом є підписання Угоди
про зону вільної торгівлі між Україною та країнами Європейської асоціації вільної торгівлі
(ЄАВТ), яка була підписана 24 червня 2010 року. [17]. Дана Угода на сьогодні очікує на її
ратифікацію всіма підписантами. Станом на червень 2011 року Угоду вже було ратифіко-
вано Швейцарією та Ліхтеншейном. В Ісландії та Норвегії тривають національні проце-
дури ратифікації. У зв’язку з тим, що на країни ЄАВТ розповсюджується acquis
Євросоюзу на підставі Угоди про Єдиний Європейський економічний простір (ЄЕП) між
ЄС, його державами-членами та країнами ЄАВТ, яка була підписана у травні 1992 року,
можна зробити висновок, що дана Угода з Україною буде також підготовчим етапом до
імплементації норм внутрішнього ринку Євросоюзу в правопорядок України. 

Можна відзначити, що додатковими факторами наближення України до Євросоюзу є
участь в агентствах і програмах Євросоюзу. Наприклад, наприкінці 2009 року Україна на
Європейський поліцейський офіс (Європол) підписали угоду про стратегічне партнер-
ство, а в жовтні 2010 року Україна ратифікувала дану Угоду [18]. 

Практика зовнішніх зносин Євросоюзу свідчить, що угоди про асоціацію забезпечу-
ють найтісніше співробітництво цього об’єднання з третіми країнами, яке часто передує
набуттю членства в Євросоюзі. Договір про асоціацію створює особливі відносини тре-
тьої країни  з ЄС, так як встановлює «спеціальні, привілейовані зв’язки з державою - не
членом, що має якоюсь мірою брати участь у системі Співтовариства»  (див. ріш. Суду ЄС
по справі Demirel) [19]. 

Нова угода з Україною може стати договором про асоціацію «четвертого покоління»,
що буде враховувати досвід ЄС у відносинах з країнами Східної та Центральної Європи,
країнами Середземноморського басейну, а також країнами «неєвропейського» регіону.
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Така угода по своєму змісту може охоплювати максимально широке коло питань взаємного
інтересу, може пропонувати поглиблену деталізацію пріоритетних сфер та може перед-
бачати систему послідовних кроків в процесі європейської інтеграції України до ЄС, пе-
редбачаючи можливість переходу на нові етапи інтеграції  при умові виконання
попередніх поставлених завдань (так зв. принцип «conditionality»).  

Враховуючи вищенаведений аналіз реалій та перспектив правового регулювання від-
носин України з Європейським Союзом, варто наголосити, що від виконання Україною
взятих на себе зобов’язань буде залежати її подальше інтегрування в європейський пра-
вовий та економічний простір. Майбутня угода про асоціацію оновить спільний інститу-
ційний механізм співпраці, допоможе поглибити відносини нашої країни з Євросоюзом у
всіх сферах та посилити подальшу економічну інтеграцію України, спираючись на вза-
ємні права та обов’язки. Вона буде слугувати основою для подальшого наближення сто-
рін у питаннях зовнішньої політики та питань безпеки, включаючи зміцнення поваги до
принципів незалежності, суверенності, територіальної цілісності та непорушності кор-
донів. Заснування поглибленої зони  вільної торгівлі   із зобов’язаннями проведення ши-
рокомасштабного наближення стандартів України та Євросоюзу буде впливати на
поетапне інтегрування України до внутрішнього ринку Європейського Союзу. 
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